

會眾如何投入集體敬拜(下)

上次的文章提到會眾投入集體敬拜的內容，包括正確的敬拜對象、明白為什麼要敬拜？掌握敬拜的基本元素及明白集體敬拜的意義。這次亦有四方面供我們學習：

1. 採取正確的敬拜態度

- (1) 以心靈按真理來敬拜神(約四 24)；¹
- (2) 有秩序，和平而不混亂(林前十四 33)；
- (3) 要同心(徒二 46-47)；
- (4) 要存敬畏的心(林前十一 28；啟十四 7，十五 4，十九 5)；
- (5) 要歡樂(詩一百四十九，一百五十)；
- (6) 要用各樣的恩賜(出三十五 20-29)。

2. 自己專心又避免「干擾」他人

- (1) 存恭敬態度，專心敬拜——不東張西望、閒談、打呵欠甚至瞌睡。
- (2) 竭力避免遲到早退，幫助自己和別人一起建立崇拜優先地位。
- (3) 關掉響鬧裝置，幫助自己和別人都能專心。
- (4) 不以手袋或雜物佔用座位，讓更多人可一同敬拜。
- (5) 若患上呼吸道疾病或有需要時，請使用口罩。
- (6) 在司琴殿樂後才交談或離開。

3. 積極的準備

- (1) 前一天晚上早些就寢，以精神奕奕的狀態敬拜神。
- (2) 衣著要整潔端裝，以表對敬拜的重視。
- (3) 不讓其他事情奪去自己對神的專注(例如早、午餐的安排)。
- (4) 在崇拜開始前安靜禱告。

¹ 靈和真理，「靈」指聖靈。

4. 全人的投入

留心每項程序的意義，並透過行動和言語(例如唱詩、恭敬站立、聆聽獻奏和訊息等)，與神相交。

全人的投入不僅是敬拜者個人以心靈參與，更是在群體內彼此支持、相助和鼓勵。

- (1) 如要使用電子聖經，避免被其他電子資訊分心，鼓勵在飛行模式下閱讀。
- (2) 在家事報告中留心聆聽，是實踐「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事」的真理，關心神所設立的家。
- (3) 在歡迎新來賓時向他們展示笑容，若位置在新來賓附近，可與他們握手，可實踐主愛的表現。
- (4) 在歡迎新朋友或嬰孩奉獻禮時與會眾一起鼓掌支持，是關心神所愛的兒女，如同愛我們自己一樣。
- (5) 參與每項程序，不做旁觀者。

參考書目

《基督教宣道會荃灣堂崇拜約章》。

郭鴻標。《朝聖心曲》。香港：天道，2008。

蕭壽華、潘建堂。《崇拜會眾錦囊》。增訂版。香港：北宣，2011。